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МІЖНАРОДНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ PIRLS 
ДЛЯ РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТИ УКРАЇНИ

Тетяна Хорошковська-Носач
Інститут педагогіки НАПН України 
м. Київ, Україна

Ц інним джерелом інформації про якісні показники освіти в кра-
їні є міжнародні моніторингові дослідження, які систематично 

проводяться в багатьох країнах світу й об’єднують їх. Статтею 64 Закону 
України «Про повну загальну середню освіту» передбачена участь на-
шої держави в порівняльних дослідженнях TIMSS, PISA і PIRLS (Zakon 
Ukrainy, 2020).

Метою роботи є окреслення деяких аспектів міжнародного досвіду 
проведення моніторингу з прогресу в грамотності читання PIRLS задля 
прийняття рішення щодо реформування загальної середньої освіти України.

Окремі аспекти дослідження PIRLS висвітлювали у своїх наукових пра-
цях В. Баранова, Н. Бобак, Г. Ковальова, М. Кузнєцова, Н. Марочко, О. Мар-
тинюк, С. Науменко, Т. Хорошковська та інші вчені.

З’ясовано, що в моніторингу PIRLS (Progress in International Reading 
Literacy Study) – дослідження якості читання та розуміння тексту випус-
кників початкової школи – грамотність читання розглядається як здатність 
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розуміти та використовувати ті форми писемної мови, які потрібні суспіль-
ству й цінуються людиною. Учні можуть здобувати інформацію з текстів 
різних форм. Вони читають, щоб учитися, висловлювати свою точку зору, 
дискутувати як на уроках у школі, так і в повсякденному житті, а також 
для задоволення (Mullis & Martin, Michael (eds.), 2019: 6).

Зазначено, що дослідження PIRLS проводиться кожні 5 років, почи-
наючи з 2001 року. Його мета – порівняти рівень і якість читання та розу-
міння тексту учнями початкових класів різних країн світу, а також виявити 
відмінності в національних системах освіти для вдосконалення процесу 
навчання читання.

У дослідженні PIRLS за допомогою тестів оцінюються два види 
читання (з метою придбання читацького літературного досвіду та 
з метою засвоєння і використання інформації) та чотири групи чи-
тацьких умінь: 1) знаходження інформації, заданої в явному вигляді; 
2) формулювання висновків; 3) інтерпретування та узагальнення ін-
формації; 4) аналізування й оцінювання змісту та мовних особливос-
тей і структури тексту.

Констатовано, що в дослідженні, крім тестів для учнів 4-х класів, ви-
користовуються анкети для учнів, їхніх батьків, учителів та адміністрації 
закладів загальної середньої освіти. За допомогою анкет збирається ін-
формація про учнів, їхні родини, роль читання в сім’ї, кількість книжок 
у домашній бібліотеці, ресурси, якими володіє сім’я, ставлення учня до 
школи й навчальних предметів, використання комп’ютера, відвідування 
бібліотеки, читання на уроках у школі та за її межами, інформація про де-
мографічні характеристики вчителя (його стать, вік), особливості закладу 
освіти, у якому він працює, а також про деякі аспекти його роботи взагалі 
та в класі, у якому проводиться дослідження, зокрема та інша інформа-
ція. Значний блок питань анкети стосується навчання читати, а саме: ор-
ганізаційних форм роботи з учнями; підручників, які використовуються 
в освітньому процесі; засобів навчання; роботи з різними видами тек-
стів; видів діяльності, спрямованих на розвиток навичок і стратегій ро-
зуміння текстів; використання на уроках комп’ютерів і книжок з класної 
бібліотеки; домашніх завдань і оцінювання результатів навчання учнів 
з читання та інших питань (PIRLS, 2016). Одержана з анкет інформація 
дозволяє виявити чинники, які впливають на рівень і якість читання уч-
нів початкових класів.
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З 2016 р. у дослідженні PIRLS уведено додатковий напрям ePIRLS, 
мета якого полягає в оцінюванні здатності учнів читати й інтерпретувати 
інформацію, розміщену в Інтернеті.

Виявлено, що в дослідженні PIRLS–2021 відбудуться певні зміни, 
порівняно з попередніми роками: моніторинг буде проводитися в циф-
ровому (електронному) форматі, тобто за допомогою комп’ютера (PIRLS, 
2021). Проте, країни-учасниці за бажанням можуть обрати й паперову 
версію дослідження.

Зроблено висновок, що аналіз матеріалів моніторингу PIRLS дає змогу 
фахівцям у галузі освіти приймати науково обґрунтовані рішення щодо 
реформування змісту освіти. Відповідно, участь України в міжнародно-
му порівняльному дослідженні PIRLS має важливе стратегічне значення 
для розвитку освіти нашої держави. Вона дасть змогу порівняти рівень і 
якість читання та розуміння тексту учнями початкової школи в Україні та 
інших країнах, визначити чинники, що впливають на цей рівень, вияви-
ти відмінності в національній системі освіти й визначити її переваги та 
недоліки для удосконалення процесу навчання читання в закладах за-
гальної середньої освіти України.

Ключові слова: порівняльне дослідження; моніторинг; якість освіти; 
грамотність читання; PIRLS.
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